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Einwohnerrat; schriftliche Anfrage, die Mitte, Jungbürgerinnen- und Jung-
bürgerfeier, Beantwortung des Stadtrats zu Handen der Einwohnerratssit-
zung vom 25. September 2025 

 
A) Text und Begründung der schriftlichen Anfrage wurden den Mitgliedern des Einwohnerrats 
unmittelbar nach der Einreichung zugestellt. 
 
 
B) Der Stadtrat beantwortet die Fragen wie folgt: 
 

I. Einleitende Gedanken 
 

Der Stadtrat erachtet die Durchführung einer Jungbürgerinnen- und Jungbürgerfeier grundsätzlich 
als wichtig. Geht es doch an dieser Feier darum, junge Erwachsene beim Erreichen der Volljährigkeit 
feierlich ins politische und gesellschaftliche Leben der Gemeinde aufzunehmen. Es ist ein Anlass, um 
den jungen Erwachsenen die Bedeutung der Mitbestimmung, der demokratischen Rechte und 
Pflichten sowie die Verantwortung als neue Stimmberechtigte bewusst zu machen. Gleichzeitig bie-
tet die Feier eine Gelegenheit, die Zugehörigkeit zur Gemeinschaft zu stärken und Kontakte inner-
halb der Gemeinde zu vertiefen. 
 
Der Stadtrat bedauert es ausserordentlich, dass die Jungbürgerinnen- und Jungbürgerfeier so wenig 
Interesse weckte. Damit geht ein schöner Moment der Begegnung, Wertschätzung und Gemein-
schaft verloren, der gerade jungen Menschen einen feierlichen Start in diesen wichtigen Lebensab-
schnitt hätte bieten sollen. 
 

II. Beantwortung der Fragen 
 
Frage 1: Wie viele junge Erwachsene wurden in den letzten fünf Jahren zur Jungbürgerfeier eingeladen? Wie 
viele davon haben teilgenommen? 
 
Die Zahlen der letzten fünf Jahre zeigen folgendes Bild auf: 
 

Jahr 
Eingeladene 

Personen 
Teilnehmende 

Personen 

2019* 135 33 

2020 87 19 

2021 105 17 

2022 79 20 

2023 82 7** 
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* 2019 wurde die Jungbürgerinnen- und Jungbürgerfeier zusammen mit der Gemeinde Niederlenz durchge-
führt. Die gelistete Zahl beinhaltet die Anzahl der Teilnehmenden beider Gemeinden.  
** Es haben schlussendlich nur 4 Personen teilgenommen. 
 
Frage 2: Wie oft wurde die Jungbürgerfeier schon abgesagt? 
 
Die Feier wurde losgelöst der Anzahl Teilnehmenden immer durchgeführt. Nach dem Anlass im 
2023 kam man jedoch zum Entschluss, dass das Kosten-Nutzen-Verhältnis bzw. Aufwand-Nutzen-
Verhältnis nicht mehr stimmt, als Konsequenz wurde der Anlass ab 2024 nicht mehr organisiert. 
 
Frage 3: Wie sieht das Programm der Jungbürgerfeier aus? Wann findet sie jeweils ungefähr statt? 
 
Die Feier fand jeweils an einem Freitagabend im September statt. Das Programm startete um 18.00 
Uhr mit einem Plauschteil (Bspw. Besichtigung Turnzentrum, Foxtrail, Escape Room, Outdoor-Spiele 
auf der Schützenmatte, Klettern im Kraftreaktor), gefolgt von einem Abendessen im lockeren Rah-
men. (Bspw. Hamburgerplausch der Metzgerei Häusermann, Kosthaus, YamYam). Der offizielle Teil 
mit einer Kurzansprache und der Überreichung eines kleinen Erinnerungspräsents bestritt der 
Stadtammann. Ebenfalls anwesend waren weitere Vertretende aus dem Stadtrat, eine Person aus 
der Abteilung «Standortentwicklung & Kommunikation» sowie die organisierenden Lernenden. 
 
Frage 4: Wer organisiert die Jungbürgerfeier? Wie sieht die Beteiligung der Jugendarbeit und der Gesell-
schaftskommission bei der Organisation aus? Werden Jugendliche in der Organisation miteinbezogen?  
 
Die Abteilung «Standortentwicklung & Kommunikation» trägt die Gesamtverantwortung für den An-
lass, organisiert wurde er aber als gemeinsames Projekt von den KV-Lernenden der Stadtverwal-
tung. Eine Zusammenarbeit mit weiteren Abteilungen und Kommissionen hat es nicht gegeben. Der 
Einbezug der Jugendarbeit wäre eine Möglichkeit. 
 
Frage 5: Wäre es denkbar, die Organisation der Feier (unter gewissen Rahmenbedingungen) den jungen 
Erwachsenen zu überlassen? 
 
Für die Jungbürgerinnen- und Jungbürgerfeier wurde im Budget 2026 kein Betrag eingestellt. Der 
Stadtrat wird im kommenden Jahr entscheiden, ob eine Wiederaufnahme der Feier erfolgen soll. Ein 
verstärkter Einbezug der jungen Erwachsenen ist eine prüfenswerte Option.  
 
Lenzburg, 27. August 2025 
 
 
Stadt Lenzburg 
Für den Stadtrat 
 
Der Stadtammann  Die Vizestadtschreiberin 
 
 
 
Daniel Mosimann  Beatrice Räber 
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Versanddatum 
29. August 2025 


